

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, május 10. Hivatalos jelentés. Nyugatgaliciából és a Kárpátokból súlyos veszteségei mellett visszavert orosz harmadik hadsereg a kétfelől nyomásnak engedve, főerejével a Sanok és a Diskó körüli terepen van visszaszoritva. Ezen tömeg ellen a szövetséges hadseregek továbbra is sikeresen előrenyomulnak és nyugat felől kiküzdötték a Wislokon való átkelést, délfelől pedig elérték a Dwernik—Baligród—Bukowszkói vonalat. A nyugat galíciai arcvonal északi szárnyán tegnap felsőausztria salzburgi tiroli csapatok a Debitától keletre és északkeletre eső több helyiséget rohammal elfoglaltak. **A Nyugatgaliciában ejtett foglyok száma nyolcvanezerre emelkedett. Ehez járul még több, mint huszezer fogoly, akik a Kárpáti üldözésből származnak.** Az orosz harmadik hadsereg, amelyik öt hadtestből — a kilencedik, a tizedik, a tizenkettedik, a huszonegyedik és a harmadik kaukázusi hadtestből, valamint több tartalék hadosztályból volt összeállítva, eszerint **csak foglyokban több, mint egy-százezer embert vesztett.** Ehez hozzászámítjuk a halottakat és sebesülteket is így az **összes veszteség legalább százötvenezer emberre tehető.** Hadianyagból, amelynek mennyisége még most sem tekinthető át, eddig hatvan ágyút és kétszáz gépfegyvert számoltunk össze.

Délkeletgaliciában a harcok még tartanak. Az Ottyniától északkeletre eső magaslatokon ellentámadással ellenségnék egy nagy csoportját visszavetettük.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Üldözzük az orosz.

Berlin, május 10. Noha az ellenség több ízben vasuton vagy gyalog sietve segítséget hozott, új erővel megkísérelte üldözésünk tartóztatását, Mackensen vezér ezredes (general oberst) hadseregcsoportjának szövetséges csapatai az ellenséget tegnap is állásról állásra visszavetették és **több mint tizenkettőezer hadifoglyot ejtettek és sok hadianyagot zsákmányoltak.** Ezzel a május második óta csupán az ezan hadseregcsoport részéről ejtett hadifoglyok száma több mint nyolcvanezerre emelkedett. Előcsapataink megközelítették a Stednica szakaszt és elérték a Rzezonkát. Az üldözés tovább halad.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 10. A Nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

A tengerparton a Dünákban előbbre haladtunk Nieuport felé. Több ellenséges lövészárkot elfoglaltunk és gspuskákat zsákmányoltunk. Az ellenségnek egy elletámadása tegnapéjjel Lombartidég jutott, de azután az ellenséget teljesen visszavertük.

Flandriában is tért nyertünk. Verlorenhoecknél százszázhuszonkét angolt elfogtunk. Lilletől délnyugatra megkezdődött a nagy francia-angol támadás, amelyet feleletül galíciai sikerünkre már vártunk. A támadás Fleubaitól keletre, Richebourgtól keletre, Vemelles in Ableintől keletre Carencinál Nie u Villenél és az Arras mellett elfoglalt állásaink ellen irányult.

Az ellenség a franciák, valamint a fehér és színes angolok legalább négy új hadtestet vetettek harcba, az azon a vonalon már hosszabb idő óta alkalmazott erő-kön felül. Mindamelllett az ismételt támadásokat csaknem mindenütt, az ellenség igen nagy veszteségei mellett visszavertük. Különösen áll ez az angolok támadási kísérleteire. Mintegy ötszáz hadifogoly került a kezünkre. Csak Carency Nienville környékén sikerült az ellenségnek a lábát legelül levő vonalainkban megvetni. Az ellentámadás folyamatban van. Steinbückettől északra Fecht völgyben az ellenséget, amely sűrű ködben közvetlen állásunk előtt befészkelte magát, onnan támadással kiverjük és arkait összeromboltuk. Léghajóink egyike ma reggel a Themse torkolatánál levő Sorthand erődített helyre néhány bombát vetett.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Az olasz kérdés.

Róma május 11. Az olasz király tegnap reggel külön kihallgatáson fogadta Giolittit. A király és Giolitti tanácskozása 50 percig tartott. Valószínű, hogy a királyi audencia után Giolitti és Salandra a délután folyamán tanácskoztak.

Konstantinápoly május 10. A török nagy vezérnél tegnap Tala-at belügyminiszter és Cavrol olasz nagykövet tanácskozást folytattak.

Bécs május 11. A Wiener Allgeniere Zeitung vezércikkben foglalkozik az olasz kérdéssel. Azt írja a vezéreikk, hogy bizonyos olasz áramlatok az ántánt mellett ohajtották volna látni Olaszországot. Ez most kiéleződött, Remélhető, hogy az olasz kormány urral lesz a helyzeten.

**! Csütörtökön az Urániában félhelyár. !**

## Ötven százalékos lisztkeverés.

Megirtuk már, hogy a földmivvelésügyi miniszterium megengedte, hogy azon városokban, ahol a lisztutalvány rendszer életben van, keveretlenül lehessen a lisztet forgalomba hozni: külön a tengeri lisztet és külön a buzaliszttal. Nem tudjuk, rendelkezett-e már városunk polgármestere ebben az irányban és elrendelte-e a hatósági liszt keveretlen árusítását? Mi ilyen polgármesteri rendeletet u. i. még nem láttunk.

De nem erről akarunk most írni, hanem a miniszterium egy másik engedélyére akarjuk felhívni a tanács figyelmét.

Említettük már, hogy Arad városa sürgős felterjesztést intézett a földmivvelésügyi miniszteriumhoz azért, engedtesék meg neki, hogy a városi lisztet ne 75 százalékos arányban keverhesse, hanem 50 százalékos arányban: vagyis 50 százalék tengeriből, 30 százalék buzából és 20 százalék árpából készüljön ezentúl az aradi hadikenyér. A miniszter a napokban táviratban értesítette az aradi tanácsot, hogy kérelmét teljesítette és megengedte az 50 százalékos keverést.

Előző cikkünkben mi is rámutattunk már Arad ezen felterjesztésére és ajánlat-

tuk a tanácsnak, hogy kövesse a példát és forduljon hasonló kérelemmel a miniszterhez. Megtörtént-e tanács részéről a felterjesztés, nem tudjuk. (Nálunk u. i. nem szokás a sajtó útján a nagyközönséget arról tájékoztatni, mi történik a városházán) Ha nem történt meg, most hát már az Aradnak adott engedélyre való hivatkozással kérelmezheti a tanács az 50 százalékos keverést. A miniszter a kérelmet — az egyenlő elbánás elvével fogva — valószínűleg nem fogja megtagadni. Ugy tudjuk, árpánk is van néhány száz métermázsa. Különben az Országos Gazdasági Bizottságnak tudtunkkal ezer mázsánál több rekvirált árpája van Baján, a 20 százalékos árpakeverés nem ütköznék hát nehézségbe, mert ennek az árpakészletnek átengedését is kérelmezheti egyszerre mind a tanács.

Az 50 százalékos lisztkeverésnek mi sem áll hát útjában, mert remélhetjük, hogy a miniszterium a mi kérelmünket is kedvezően fogja elintézni.

Ez pedig nagyot lendítene a lakosság kenyérellátásán, mert szakértők állítása szerint az 50 százalékos lisztkeverékből már nagyon élvezhető, sőt izletes kenyeret lehet sütni.

## HIREK.

### Legelő az utcán.

Minden talpalattnyi földet ki kell használni — hangzott el a jelszó tavasz elején. Ezt a jelszót, ugylátszik megfogadta Baja városa is, mert annyira meggyűntek az elvnek a követésében, hogy az utcák egyrészt is átengedte — legelő céljaira. A kevesebbé forgalmas utcákon u. i. dus, minden gazda szívével gyönyörköltető pázsit nőtt a májusi esők nyomán, sőt némely utcában már félméter magas, sűrű, buja legelő borítja az utcák máskor oly sivár, szürke kövezetét. Hogy a kedves, idillilens falusi csendélet még illuziókeltőbb legyen, a folyókák vizét sem tisztogatják most az utcáprók és az így felgyülemlett szennyvizet a benyomást kelti, mintha lassu folyású kis patakok csörgedeznének végig a zöld mezőn. A patakok azonban nem elég ügyesen vannak utánozva, mert — sajnos — nagyon illatosak.

A nyugodt, csendes derűt tükröző képet még bájosabbá teszi, hogy sárga pihés fiatal libácskák, csipogó fiatal csirkék legelnek rajta. Ugy hallottuk, hogy többen elhatározták már, hogy teheneiket nem hajtják ki a városi közlegelőre, hanem ezekbe a közeli utcákba terelik őket, mert itt mindenütt dusabb jobb a fű, mint az aszott legelőknél. Ezeknek az új legelőknél az az előnyük is megvan, hogy díjtalanok, mert a város nem szed utánuk legelői díjakat. Ez oknál fogva természetesen igen népszerűek és látogatottak.

— **A jótékonycélú Leányegyesület** f. hó 12-én, szerdán este az Urániában, népkonyhájára javára mozielőadást rendez. A rendezőség a sikert jó előre biztosította, mert a jegyek nagy része már elkelt. Ha tekintetbe vesszük, azt a fáradhatatlan buzgósággal párosult rendes tevékenységet, a melyet ennek az egyesületnek a működése az emberszeretett szolgáltatásában végez, bátran elmondhatjuk, hogy ez az egyesület az, amely a bajai társadalom támogatását leginkább megérdemli. Vannak az egyesületnek mecénásai, de nagyon sokan vannak olyanok is, kik az egyesület létezéséről nem tudnak, vagy tudni nem akarnak, holott az egyesület felekezeti külföldbűség nélkül 50 szegény gyereket lát el naponta ebéddel. Van e elöbbrevaló kötelesség, mint anyomorgón segíteni, van e boldogítóbb tudat, mintha az éhező gyermeknek egy darab kenyeret nyújtunk? Munkában van a jótékonyosság, igénybe van véve az egész társadalom, de az emberszeretett forrásai kimeríthetetlenek. S a hadsegélyezés mellett a Leányegyesület is megérdemli a támogatást, mert a köznyomor enyhítésén fáradozik. A Leányegyesülethez újabban a következő pénzábományok érkeztek: Grünhut Miksáné 30 K. Özv. Milkó Vilmosné 20, Weiss és Löwi cég Budapest 20, Simonovits Andor 4 K. A nemes adakozóknak hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

## Adót fizessen mindenki.

A polgármesternek egy felhívása jelent meg a napokban. Ebben a felhívásában spellál a város vezetője polgártársaihoz, hogy ismerje mindenki hazafias kötelességének állami és városi adójának a kifizetését.

Szomorú már magában véve az, hogy ilyen felhívásnak kellett megjelennie, mert minden egyes magyar embernek kötelessége felismernie a helyzetet és tudnia kell, hogy állam és város csak úgy képes a rája váró nagy kötelességének eleget tenni, ha a polgárság, az állam és a város alkotórésze eleget tesz az állammal és a városával szemben fennálló kötelezettségének. Tudjuk, hogy békeidőben sem őrvend semmiféle adó nem valami nagy népszerűségnek és a legtöbb ember virtusnak tartja, ha az adófizetés kötelezettség alól kibújhat.

Hiszzen, ami azt illeti, békeidőben is szüksége van az egyenesadóra az államnak és a pótdadóra a városnak. De ma, háborús világban, amikor a jövedelmek megcsappanása mellett a kiadások fokozódtak, az adókra úgy a város, mint az állam kétszeresen is rá van utalva.

Adót fizetni ma kötelesség és aki ezen kötelességének nem tesz eleget, az éppen úgy vét hazája és városa ellen, mintha más uton-módon rövidítette volna meg.

Vagy mit gondolnak azok az adóhátrólások, akik felhívás, megintés és minden más eszköz felhasználása ellenére

nem fizetnek, miből tesz a város kötelességeinek eleget, miből teljesít fizetéseket, ha a város pénztárába nem folyik be pénz, ha a város kasszája üres marad.

Panaszkodni tudunk az miatt, hogy a város nem tesz eleget a polgárság igényeinek kielégítésére. A közvilágítással, a köztisztasággal és minden egyéb más-sal a legteljesebb elégedetlenséget tanúsítjuk, de adót nem fizetünk.

Hol van itt a kötelességtudás? Nem teszünk ám eleget hazafias kötelességünknek, hogy egy kedvezőtlen hír olvastára elbusuljunk magunkat, a győzelmi hírekre örömlünkben nagyot rikkantunk. Nem. Ez nem hazafiaság. Ezzel sem az országnak, sem a városnak nem sokat használunk.

Amint ezek és ezek ott fáradsnak, szenvednek és véreznek a hazáért, azonképpen teljesítse a kötelességét hazájával és városával szemben minden polgár.

Hiába sirunk-rivünk azon, hogy nincsen elegendő ivóvíz, hogy nem eleget süpörnek az utcákon, hogy így, meg úgy elhanyagolnak nálunk mindent, e jajgatással nem lesz a bajon segítve, ha nem adjuk meg a pénzbeli eszközt mindezeknek a megcsinálására.

A jelszó legyen tehát minden polgár házában: Fizessünk adót!

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**



**„MODIANO”  
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRAGABB  
DE  
A LEGJOBB!**

*Orvosi tanácsra úgy a hivatalosok mint a laposok hár nyomtatlanok, de mindenikben benne van nyomással a védjegy és a gyáros aláírása: J. S. Modiano*

**Megszurtak egy legényt.**  
Vasárnap éjjel hazafelé tartott a Szegedi-  
úton Beck Zsigmond henteslegény. Egy-  
szerre egy sötét közből valaki előugrott  
és késsel megszúrta a mit sem sejtő fia-  
tal embert. Sérülése nem súlyos. Az ismer-  
etlen tettest, aki a támasztás után nyom-  
talanul eltűnt, erőlyesen nyomozza a rend-  
őrség.

**Köd volt vasárnapról hétfőre vir-  
radó éjszakán.** A köd oly sűrű és átlátha-  
talan volt, hogy az a hajó, amelynek va-  
sárnap esti 8 óra körül kellett volna Bajára  
érkeznie, csak reggeli 5 óra után kötött  
hi a bajai hajóállomásnál. Estétől reggelig  
a bátaszéki Dunahídnál rostokolt a hajó a  
bajai utasok legnagyobb bosszúságára, akik  
közvetlen a város alatt voltak és mégis  
a hajón kellett az éjszakát tölteniök.

**Nem sorozzák Magyaror-  
szágon újra az untauglichokat.**  
Néhány fővárosi lap a bécsi lapok nyomán  
azt a hírt közli, hogy az összes már  
sorozott évjáratokat 20—37-ig a 24 évesek  
kivételével, újra sorozzák és hogy az ösz-  
ses B) osztályú népfőlkölknek minden  
válogatás nélkül már május 15-én az ille-  
tékes közösgnél okvetlen jelentkezniök  
kell. Illetékes helyen szerzett információk  
szerint ez a rendelkezés csak Ausztriára  
vonatkozik. Magyarországra, de különösen  
Bajára egyáltalában nem. Hír szerint leg-  
feljebb az ország egyes részein — ahol  
nem volt kielégítő eredménye a sorozás-  
nak — tartanának új sorozást. Az esetben,  
ha elis rendelik Magyarországon egyes vidé-  
keire az untauglichok újabb népfőlkelő  
szemléjét, ezt akkor sem tejesztik ki Ba-  
jára, mert itt a sorozásoknak kitűnő volt  
az eredménye.

**Alboderma** kézfőnító a kezét 3  
nap alatt bársónysimává és hófehérré teszi.  
Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözítő  
gyógyszertárában, Baja. Egy üveg ára  
egy korona. Egy próbáüveg 60 fillér.

## SPORT.

### Labdarugás,

**Bajai Sport Egylet—Szabad-  
kai M. T. E. 2:1 (0:0).** Vasárnap  
tartotta a B.S.E. első szezon nyitó mér-  
kőzését, mely alkalommal a Szabadkai  
M. T. E. jóhírnevű csapata volt a B.S.E.  
ellenfele.

A mérkőzés mindvégig változatos és  
szép volt. A szabadkai csapat főként túl  
erős, gyakran durvává fajult játékával tűnt  
ki. Sűrűn volt szükség a szövetségi bíró  
erélyére, ami nem is hiányzott.

Az első féldőben erős irammal indult  
meg a játék, de egyik fél sem tud ered-  
ményt elérni. A második féldőben a ba-  
jainak kissé lassan melegednek a játékba,  
s ennek eredményeképp a 10-ik percben  
Piki (MTE) védhetetlen magas labdát  
goalba rug. Erre aztán a bajai csapat is  
nagyobb tüzzel fog a játékhoz, melyet  
Csásós (BSE) a 18-ik percben kiegyenlít.  
Változatos mezőnyjáték következik ezután,  
majd a 25-ik percben ismét Csásós rug  
egy gyönyörű goalt. Még számtalan goal  
helyzete volt a bajai csapatnak, azonban  
a csatársor sok labdát a kapu mellé lö.

B—es

## NYILT-TÉR.

(E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

### Bucusszó.

Amidőn szülővárosomból, Bajáról végleg  
eltávozom, ezúton mondom ismerőseimnek  
és jóbarátaimnak szívélyes Istenhozzádot  
és kérem, tartsanak meg jó emlékezetük-  
ben.

Baja, 1915. május 8-án.

Löwenstein Sándor.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsasajtóján Baján,  
Mátyás király-tér 8.

## Regruta bál.

Május 13-án, áldozó csü-  
törtökön a Nemzeti-szálló  
mellett levő helyiségem-  
ben este 8 órakor zártkörű

Regruta bálát rendezek

Belépőjegy férfiaknak 1 korona

nőknek 60 fillér.

A zenét a tambura zenekar szolgáltatja.

Horvát József vendéglős.

Ajánljuk világ-  
hírű és kiváló  
magánjáró

és vontatásu gőz-  
és benzin cséplő-  
gépeinket

magánjáró

kötőre és fűré-  
szelő gépeket,  
közép és magas  
nyomásu nyers  
olaj motorokat

szalmapréseket.

Kellner és Schanzer  
Budapest, Kálmán-u. 3.

## Kiadó

1 hold hereföld a Sze-  
gényház háta mögött  
Bővebbet Kálmán király-utca  
10. szám alatt.

**Fontos: Nélkülözhetet-  
len! Nagyszerű! Gazda-  
ságoknak, géptulajdo-  
nosoknak kevés pénzért  
finom lisztet készítő  
malma lehet.**



Uj malomjáratl



Örlőkövek, sikszítával  
együtt szerelve a já-  
rat nagyság szerint  
darál óránként 100—  
800 kilót, finom lisztet  
készít óránként 20—  
140 kilót. Tökéletes  
kézidaralók, svéd  
marokrakó és kéve-  
kötő aratógépek.

KELLNER és SCHANZER  
Budapest, Kálmán-u. 3.

## Értesítés.

Van szerencsém tisztelt  
vevőimet és ismerőseimet  
értesíteni, hogy

**butorüzletemet**

a mai napon Attila-utca 8.  
szám alá saját házamba  
helyeztem át.

További szives pártfogá-  
sát kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

**Haas Miksa.**

## Eladó vagy bérbeadó

a gróf Batthyány-  
utca 23. számú, 4  
szoba, zárt üvege-  
zett folyosó és az  
összes mellékhe-  
lyiségekből álló  
házam. Práger Izidor.

HASZNÁLTUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

# „Corvin”-nyomda



**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**



**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusokna!** hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.** Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt.** Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek  
meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

## Eladó ház.

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula,** közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET.** Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT.** Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET.** Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET.** Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA.** Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) függővétsége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**